惠来临港产业园: 因海而兴,向海图强

型庞大的龙门吊格外引人注目。这

项目龙门吊,该龙门吊高127米、起吊 重量2000吨,创下当时亚洲最高、吊 重最大的龙门吊新纪录,为揭阳海上 风电设备制造和产业发展提供了强

然而在以前,惠来临港产业园曾 是一片荒凉的土坡,一些居民主要依 靠养殖鱼虾维持生计,但一直无法将 其规模化、产业化,效益有限,

惠来临港产业园处于粤港澳大 湾区和海西经济区的重要连接点,具 有优质的风能资源、优越的区位优势

新区规划,临港产业园设计面积 25.35 平方公里, 重点发展风电装备 产业区、LNG及冷链物流加工板块 现代工业制造板块三大产业板块。

头良好等多重因素的吸引下,各大企 业纷纷入驻。目前,临港产业园已入 驻企业24家,其中世界500强企业3 家(国家电投、GE、国家管网),中国

今年上半年,惠来县临港产业园 固定资产投资额更是高达11.3527亿

元,规上工业企业5家(LNG、前詹风

电、GE、慈航风电、蓝水),规上工业

产值超17亿元,海上风电集开发、科

研、总装、制造、运维于一体的全产业

大南海石化工业区:

产业高地正崛起

以新担当新作为开创高质量发展新局面

# 揭阳产业蓄势腾"飞"古城迈步跨"跃"



揭阳正提速迈入高质量发展快车道

### 融湾互通

# 打造投资兴业热土

走进惠来县东陇镇, 一座以"揭阳剪纸,建筑传 承"为设计理念,外立面融 人民间艺术"揭阳剪纸"的 高铁站房格外夺人眼球, 350公里的汕汕高铁惠来 站。相关负责人告诉记 者,目前惠来站已完成静 态验收,即将进入联调联 试阶段。作为服务滨海新 城建设发展的重要交通基 础设施,也是老百姓关心 关注的重点建设项目,惠 来站将肋力揭阳加速融入

当下,揭阳正加速推 进"四横三纵"高速公路网 和港口码头、引航站建设, 加快实现20分钟上高速、2 小时到大湾区、3小时到国 内主要城市。7月,揭阳市 与广铁集团达成共识,双 方签订战略合作协议 .8 月,省政府正式批复了《揭 阳市国土空间总体规划 (2021-2035年)》,揭阳将 打造成为全国性综合交通 枢纽城市……日渐便利的 交通网络和完善的基础设 施,让揭阳市民享受到发 展带来的实际成果,极大 提升了人们的获得感和幸 福感,同时也夯实了对接 粤港澳大湾区建设发展的

交通基础。 揭阳积极寻求高质量 发展的新突破,招商引资 就是其关键一招。今年年 初,揭阳连续召开的几场 招商工作会议,传递了抢 抓时间大招商、抢抓机遇 招大商的强烈信号。

在具体实施上, 揭阳 抢抓省内产业有序转移重 大机遇,以完善产业链、畅 通供应链、提升价值链为

目标,按照"三贡献一高一 强"标准(单位土地、单位 能耗、单位环保容量产值 贡献和财税贡献,科技含 量高,产业造就能力强 劲),开展定点招商、靶向 招商、小分队招商,探索 "全国+""珠三角+"等联 合招商,多措并举推进招 商工作,形成了全员招商、 全域招商的良好氛围。

今年上半年,揭阳共 完成签约项目450个、计划 投资1198亿元,分别是去 年全年的4.5倍、1.3倍;1一 7月全市规上工业增加值 继续提高。1~8月,揭阳 进出口133亿元,比去年同 期增长35.5%,增速在全省 排名继续保持第1位。步 入下半年,揭阳将进一步 着重开展招商引资工作, 随着《促进产业发展"1+ 享等一揽子惠企政策效能 显现,加速推动人才链、创 新链、产业链融合,加快构 建效果更足、动力更盛的 现代化产业体系。

与此同时,揭阳内部 持续优化政务服务环境, 不断推进服务标准化、规 范化、便利化,让群众和企 业办事更快捷、更温馨。

优化营商环境,就是优 化招商环境、优化发展环 境。揭阳按照"三个最"要 求,以推进"三个最"服务 "五减少两增加"为抓手,全 面优化政务服务,创建"急 难愁盼我来办"网上群众工 作平台,以"守信激励、失信 惩戒、信用修复"三张清单 为抓手,全面加强社会信用 体系建设,为经济发展创造 了良好条件。

去年,广东蓝水海洋

文脉传承

城乡美景擦亮"幸福底色"

工程装备制造基地项目选 定落户惠来临港产业园, 实现了"当年签约、当年拿 地、当年开工、当年投产、 当年销售"的建设速度。 园区有大型深水码头等配 套建设,都促成了我们选 择惠来临港产业园。而入 驻前后园区领导凡事亲力 亲为,亲自上门服务、关心 和解决问题, 计我们觉得 很有干劲,尤其是让我们 从外地来的企业感到很安 心, 所以相信在这里一定 能够把事情做成!"蓝水海 洋工程公司项目经理李珊 珊坦率地说,"我们的计划 是先后在惠来临港产业园 投资两个海工建造基地项 目,多次选择这里的原因 就是当地党政对制造业、 实体经济发展的支持力度 感动到了我们!"这份"感 动"让蓝水项目在自身投 资建设的基础上,同时发 挥龙头企业牵引作用,顺 利引荐天顺风能项目于 2023年落户惠来临港产业 园,4月份,"天顺重型风电 海工装备智能制造项目" 在惠来正式启动开工。7 月份,蓝水海洋在惠来的 第二个深远海基地项目正 式开工。

办事流程简化了,跑 动次数减少了,办结时限 缩短了 …… 从"筑巢引凤 来"到"花开蝶自来",在全 市上下的不懈努力下,揭 阳市营商环境正发生可喜 变化,良好的信用环境、政 务服务环境正加快形成, 揭阳正打造成为投资兴 业、安居乐业的热土,揭阳 高质量发展的后劲和活力 势头下猛。

链正蓬勃发展。

中国石油广东石化炼化一体化项目

揭阳市大南海石化工业区,过去 曾是一片荒滩砂地,当地百姓的收入 主要依赖种植农作物、捕捞鱼苗等农 渔业原始产品。土壤贫瘠、风沙侵扰 等因素,导致当地百姓的整体收入水

然而这片荒滩砂地的工业区域 位置十分优越,它位于广东省东南沿 海突出部、珠三角与海西经济区的黄 金切点,海岸线长6.58公里,距离海 上国际航线不足8.8海里,具备建设 专业化学品码头的良好基础,而坚实 的地质更具备接纳建设大型化工产 业基地的优越条件。

得益于显著的区位及资源优 势,揭阳在这里设立规划面积42.4 平方公里的大南海石化工业园区, 重点发展石油炼化、精细化工、新材 料、生物医药、高端装备制造等支柱

大南海石化工业区正以中国石 油广东石化炼化一体化项目为引 领,倾力打造以石油化工为龙头,以 基础配套为支撑,以绿色生态为依 托,以科技研发为保障,以装备制造 为补充,以海洋文化为底蕴的"国家 级、国际化现代临港石化产业基 地",重点发展石油炼化、精细化工、 新材料、生物医药、高端装备制造等 支柱产业。

今年初,随着中国石油广东石化 炼化一体化项目打通全流程、全面投 产,揭阳朝着万亿级绿色石化产业的 目标又迈出一大步。

## 经济提速

工作,大力发展海上风电、海工装备制造、海洋牧场等产

做透做实石化下游产业链,带动全市实现高质量发展。

代化建设工作部署,走出揭阳产业强市的铿锵步伐。

### 新兴产业与传统产业齐头并进

漫步在揭阳大地上,项 目建设现场,建设者奋战犹 酣;产业园内,智能生产线 高效运行;田间地头,农户 们丰收正忙……时下,揭阳 各地的产业项目建设热火 朝天,城市活力迸发,城乡 区域协调发展正向着更高 水平和更高质量迈进。

其中,坚持制造业当家, 是揭阳经济发展"加速跑"的 关键因素。据统计,1-7月, 全市规上工业增加值307.25 亿元,同比增长21.9%,增速 比上半年提高0.8个百分点。 从三大门类来看,其中,制造 业273.56亿元,占89.0%,同 比增长23.9%。

9月9日,位于揭阳的中 国石油广东石化炼化一体 化项目又传来好消息:中国 石油广东石化公司80万吨/ 年全密度聚乙烯装置成功 产出HPR-3518CB茂金属 聚乙烯产品,标志着该装置 在完成钛系、铬系两大催化 剂系列产品平稳生产后,实 现重大生产技术新突破,而 此前我国的茂金属聚乙烯 外进口。

群为抓手,构建以实体经济 为支撑的揭阳特色现代产 业体系。围绕绿色石化和 海上风电产业,揭阳着力打 造两大万亿级战略性支柱产 业集群,以强大的产业集群 和日益齐备的产业链,挺起 揭阳现代化产业体系的"脊

蓝"。在揭阳惠来宽阔的海 面上,风电机组整齐列阵, 白色扇叶迎风转动,将阵阵 海风转化为绿色电力,为揭 阳高质量发展增添蓝色动 能。进入下半年,揭阳积极 发挥战略性新兴产业的重 要拉动作用:中国石油广东 石化炼化一体化项目产值 贡献将超350亿元;国电投 海上风电项目全容量并网 发电,通用电气海上风电设 备制造、蓝水海洋装备制造 等产业链项目同步投产,合



阵阵海风化为绿色电力,为揭阳高质量发展增添蓝色动能

产品长期以来主要依赖国 带动,城乡区域协调发展的 带动作用同样是揭阳高质 近年来,揭阳以产业集 量发展的重要一环。近阶 段来揭阳市全力推动"百千

铁揭阳站开行标杆快速列车直达广州东站,较原先节省80

分钟上高速、2小时到大湾区、3小时到国内主要城市,提速迈入

察广东重要讲话、重要指示精神,自觉以"走在前列"总目标统领

揭阳各项工作,按照省委"1310"具体部署,强化走好高质量发展

之路的责任担当,加快提升发展能级,大力推动招商引资,全市经

济整体呈现"加速跑"姿态。2023年上半年,揭阳全市地区生产

总值1120.02亿元,同比(下同)增长7.6%,实现增速全省第一。

规上工业增加值265.05亿元,增长21.1%;一般公共预算收入

39.31亿元,增长75.94%,其中税收收入19.31亿元,增长125.5%;

全社会用电量112.99亿千瓦时,增长33.76%,其中工业用电量

持实体经济为本、制造业当家,进一步深化新时代新征程揭阳现

条生机勃勃……站在新的发展节点,揭阳正抓住推进"百县千镇

万村高质量发展工程"、海洋强省建设,以及中国石油广东石化炼

化一体化项目顺利投产三个重大机遇,全力抓好产业培育、基础

设施建设、美丽圩镇建设、乡村振兴、绿美揭阳、优化发展环境等

产业是发展之基、城市之本、富民之源。近年来,揭阳始终坚

绿色石化、海上风电等重大项目一线活力迸发,各种产业链

71.96亿千瓦时,增长50.14%,以上指标增速在全省均名列前茅。

分钟……当下,揭阳正加快交通设施互联互通,加速实现20

揭阳持续深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视

梁",不断夯实制造业家底。

举办。活动聚焦"庆揭东丰 收、购揭东好物、品揭东美 向海图强,迈向"深 食、享揭东生活、逛揭东特 展、赏揭东风景"六大领域, 推介揭东名特优新农产品 和文旅建设成就,推动"互 联网+农产品"发展,助力乡 村振兴。同日,揭阳产业产 品交流会首场活动——"三 江荟萃 揭品扬帆"2023揭 阳产业产品交流会举行启 动仪式,入场参展的产业产 品涵盖阳美玉器、塑胶、家 用电器等产业,以及大洋番 薯、隆江猪脚、邹堂梨脯、玉 湖炒茶等本市各地特色农产 品,还有非遗产品、文创产 计产值贡献将超11亿元。 品、潮汕特色预制菜、滋补 除了龙头产业的加速 品、潮式糖饼等,着力提升

> 揭阳扎实推进"百千万 工程",全面加快城乡区域 协调发展,聚焦做活做好 "土特产"文章,用心打造揭 东竹笋、惠来鲍鱼、普宁稻 蔬等特色农产品,加快建设 更高水平的现代农业产业 链条。揭西茶旅文化节、 "惠来五宝"国际网络节等 活动持续擦亮揭阳农业品 牌,一二三产业融合发展, 揭阳高质量发展的地基正

不断被夯实。

揭阳产业产品的知名度、美

誉度,不断激发消费潜能。

万工程"落地见效,助力揭

阳经济高质量发展、创造高

和美・看揭东"---2023年

农民丰收节暨文旅消费节

9月22日,"庆丰收·促

品质生活。

潮汕文化是岭南文化 的重要组成部分,是中华文 化的重要支脉。揭阳作为 广东省历史文化名城和潮 汕文化重要发祥地,在历史 演进和历代传承发展过程 中,积淀了丰厚的文化内 涵,其中尤以英歌舞、青狮、 工夫茶等特色文化最为典 型。揭阳文化,可谓一张弥 足珍贵的优质名片。 据悉,国庆前夕,该市 将以揭阳至广州高铁提速 为契机,举办"揭融湾区 阳耀古城"系列活动,包括 揭阳古城音乐会、英歌雄狮

耀古城巡游、高铁标杆快速

列车开通出发及到达旅客

欢迎文化活动、揭阳市招商

大使莅揭考察等。通过文

旅"搭台",产业"唱戏",乡

贤"传情",助力揭阳开创高

质量发展新局面。

近年来,揭阳进一步 深度挖掘与发扬揭阳文 化,加强历史文化保护传 承,围绕"创建国家历史文 化名城"目标,加快推进活 力古城建设。与此同时, 全市上下持续擦亮"文化 揭阳""文明揭阳""书香揭 阳"三张名片。以榕城区 为例,榕城区全面实施活 力古城、文化育民、文明聚 力、书香润城"四大工程", 在文化上塑造城市新优势, 涌现出"榕树下的微课堂" "心心向榕"百姓宣讲团、新 时代文明实践点·道德模范 工作室、凤鸣大讲堂、莲风 雅韵大讲堂、睦融邻里议事 厅等生动实践。揭阳正用 更优的城市环境、更高的文 化品位、更好的人文素养, 助力揭阳高质量发展、创造 高品质生活。

近阶段,揭阳还逐步 推进绿美建设,绿色正在 成为揭阳高质量发展的鲜 明底色。截至8月底,揭阳 市开展植树活动1921场 次,种植苗木58.36万株;创 新开发"我为家乡种棵树" 小程序,开辟"互联网+义 务植树"基地145个,已完 成林分优化提升6万亩、森 林抚育6.98万亩,乡村绿化 美化示范点建设71个、新 建绿地34个、改造提升公 园等绿地14个、增植树木 绿地240个,不断夯实高质 量发展绿色基底。

仔细研读这份绿色发 展的成绩单,可以发现揭 阳的生态文明建设取得的 成绩不俗。放眼未来,城 乡融合协调发展,人民生 活安居乐业的美好图景正 在揭阳大地呈现。



揭阳文化内涵丰厚,英歌舞是典型代表